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     Proiectul tezei mele de doctorat are patru Capitole, care sunt de altfel patru Părţi, bine 

structurate, dar care au un caracter omogen în privinţa conţinutului şi demersului său ştiinţific. 

După cum era şi firesc, ele sunt precedate de o Parte introductivă şi de Concluzii. 

     În Partea introductivă, am căutat să familiarizez pe cititorul avizat sau mai puţin avizat 

cu tematica subiectului abordat, cu noţiunile şi sintagmele vehiculate pe parcursul lucrării, cărora 

le-am adus şi precizările etimologice lămuritoare. 

     După cum este cunoscut, nici o ţară nu îşi mai poate permite să neglijeze importanţa 

Bisericilor şi echilibrul pe care îl poate aduce viaţa religioasă într-o societate, de orice tip ar fi ea. 

De altfel, Bisericile au în Uniunea Europeană, în ansamblul ei, şi în fiecare ţară în parte, o 

importanţă cu totul deosebită, deoarece ele reprezintă matricea culturii şi spiritualităţii europene.  

       Statele Uniunii Europene trebuie aşadar să ia în considerare tradiţiile constituţionale 

comune, tradiţiile şi fenomenele culturale din Statele membre, identitatea lor naţională, la fel ca 

şi principiul de subsidiaritate, trebuie să respecte şi să protejeze echilibrul relaţiilor dintre 

Biserică şi Stat� (M. Merle).  

       Într-o Europă unită, nimeni nu mai poate deci oculta faptul că Bisericile, şi în general 

Cultele religioase, au un statut juridic bine precizat şi un rol bine definit, de unde şi necesitatea 

ca atât legiuitorul european, cât şi cel naţional, să respecte libertatea religioasă şi să protejeze 

echilibrul relaţiilor dintre Stat şi Culte.  

       De aceea, încă din Partea introductivă a Proiectului tezei mele de doctorat, am ţinut să 

precizez cadrul juridic constituţional al drepturilor şi libertăţilor religioase în Belgia, precizând 

că relaţiile dintre Stat şi Cultele religioase au în vedere atât protecţia juridică a libertăţii 

religioase, cât şi organizarea şi funcţionarea acestora, de unde şi obligativitatea legiuitorului 

fiecărei ţări a Uniunii Europene să cunoască şi legislaţia UE, iar principiile ei trebuie să se 

regăsească atât în textul constituţional cât şi în legea cultelor. 

      Tot din Partea introductivă am ţinut să precizez că libertatea religioasă a cultelor este 

prevăzută de textul constituţional şi că, în Belgia, sunt interzise statisticile privind apartenenţele 

religioase, divulgarea lor fiind interzisă de textul Constituţiei belgiene, prin articolul 20, în care 

se arată că nimeni nu este obligat să participe la ceremoniile religioase sau să respecte zilele de 

odihnă.  

       Prin urmare, în lipsa acestor statistici, nu se cunoaşte cu exactitate procentul membrilor 

cultelor legal recunoscute în Belgia, însă, conform estimărilor, putem afirma că aproximativ 60-
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70% din populaţie sunt catolici, 25% sunt musulmani, iar restul sunt protestanţi, ortodocşi, 

anglicani, martori ai lui Iehova şi necredincioşi. 

      Pe teritoriul Belgiei, Constituţia belgiană garantează libertatea religioasă, zis pozitivă, 

dar şi exerciţiul public al cultului recunoscut, fie în interiorul edificiilor religioase, fie în afara 

lor, cum ar fi procesiunile sau funeraliile.  

      În această privinţă, rămâne relevant articolul 19 din Constituţie, în care se menţionează 

expres că libertatea cultelor, atât a exerciţiului public, cât şi de manifestare a opiniilor în toate 

materiile, sunt garantate, cu excepţia represiunii delictelor comise prin uzul acestor libertăţi.  

       Libertatea cultelor este garantată şi de Codul penal, care prin articolele 142-146 

condamnă faptele penale care ar aduce atingere libertăţii religioase, aceasta din urmă, adică 

libertatea negativă a religiilor fiind garantată şi constituţional (art. 20 Constituţie). 

       În Capitolul I, intitulat �Libertatea religioasă în Europa şi dreptul la religie�, 

doctorandul ne prezintă privilegiile şi discriminările care apar în sistemul constituţional european 

pe baza textului constituţional al unor ţări europene, din care menţionează şi drepturile şi 

libertăţile religioase prevăzute de legea lor fundamentală. 

      Referitor la privilegiile şi discriminările constatate în politica religioasă a unor state 

europene, cititorul află că în unele state există fie un regim discriminatoriu, fie unul privilegiat, 

în care acestea concep statutul cultelor religioase şi relaţiile autorităţilor civile cu ele.  

       Prin regim de privilegiere, trebuie să înţelegem conferirea unor drepturi, avantaje ori 

facilităţi care se găsesc în afara dreptului comun, pe când discriminarea este exact contrariul, 

fiind reprezentată de politica prin care o categorie de cetăţeni sau de persoane juridice sunt lipsiţi 

de drepturile fundamentale pe baza unor considerente de natură etnică, religioasă, culturală, 

rasială etc.  

       Raporturile dintre Stat şi Culte religioase diferă în unele puncte destul de mult, de la 

stat la stat, în interiorul Uniunii Europene, ceea ce conduce şi la existenţa unor regimuri 

privilegiate, dar şi a unora discriminatorii cu privire la viaţa religioasă.  

       Dată fiind supervizarea permanentă a legislaţiei interne de către Uniunea Europeană, 

am putea spune că, practic, nu ar trebui să asistăm la tratamente exclusiv privilegiate sau 

exclusiv discriminatorii, majoritatea abaterilor, pozitive sau negative, de la dreptul comun fiind 

determinate de tradiţiile constituţionale şi de istoria relaţiilor multiseculare dintre Biserică şi stat, 

alături de valorile religioase şi morale pe care statele şi le-au însuşit de-a lungul timpului.  
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      Din textele constituţionale ale unor state UE, putem constata că acest regim 

discriminatoriu, fie el şi unul privilegiat, este o realitate. De pildă, în constituţia irlandeză din 29 

decembrie 1937 este prevăzută obligaţia statului de a nu acorda subsidii niciunei religii (art. 44, 

par. 2), deşi, în realitate, Biserica Romano-Catolică beneficiază de sprijin din partea autorităţile 

pentru organizarea învăţământului confesional de stat.  

      Interesant este faptul că statul irlandez recunoaşte unele efecte civile pentru căsătoriile 

religioase încheiate în conformitate cu procedurile cultelor respective, accentul punându-se, 

evident, pe prevederile Codului canonic latin, aplicabil în interiorul Bisericii Romano-Catolice, 

majoritară şi sprijinită, în fapt, de autorităţi. Mai mult decât atât, având în vedere configuraţia 

religioasă a populaţiei, este de la sine înţeles că, în vasta lor majoritate, căsătoriile religioase care 

poartă efecte civile sunt oficiate în Biserica Romano-Catolică.  

      De asemenea, în Constituţia daneză, din anul 1953, este stipulat faptul că Biserica 

Evanghelică Luterană este Biserica naţională, beneficiind, prin urmare de subvenţii din partea 

statului (articolul 4). 

       Legea fundamentală a Danemarcei recunoaşte de altfel, un sistem de privilegii pentru 

Biserica Evanghelică Luterană, precizând că statutul celorlalte comunităţi religioase va fi 

reglementat prin lege (articolul 69).  

       Aşadar, Biserica Luterană, în calitate de Biserică naţională, nu cunoaşte fenomenul 

separaţiei faţă de puterea politică, fiind constituită ca o administraţie în stat şi de stat.  

       Pastorii sunt cei care îndeplinesc anumite funcţii administrative şi ţin registrele de stare 

civilă, în vreme ce pentru celelalte comunităţi religioase nu rămâne, adesea, decât posibilitatea de 

a se organiza ca asociaţii non-guvernamentale, urmând dreptul comun în materie. Totuşi, cultele 

aveau posibilitatea, până în anul 1970, să obţină recunoaşterea în condiţiile articolului 69 din 

Constituţie, însă cum acest regim nu le aducea niciun beneficiu, cu excepţia aprobării de a ţine 

registrele de stare civilă, după modelul Bisericii naţionale, el a fost suprimat de către autorităţi.  

       Un alt stat în care Biserica luterană este privilegiată este Suedia, în care, începând cu 

anul 2000, relaţiile dintre Biserică şi stat au intrat într-o nouă fază, Biserica luterană, Biserica 

tradiţională suedeză, primind o mai mare autonomie în administrarea afacerilor proprii.  

       Dacă până la acel moment, competenţele în materie de legislaţie cultică aparţineau 

Sinodului numai ca urmare a unei delegaţii primite din partea Parlamentului, de la 1 ianuarie 
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2000 statul a încetat să mai deţină controlul asupra modului de elaborare a statului Bisericii 

luterane.  

        În consecinţă, aceasta deţine, acum, puterea deplină pentru reglementarea organizării 

interne. În paralel cu acest proces de separare, se insistă, în societatea suedeză, pentru punerea în 

aplicare a principiului egalităţii religioase, astfel încât toate cultele recunoscute să poată 

beneficia de de dreptul de acces la sistemul de cotizaţii, care, până acum, era numai apanajul 

Bisericii luterane suedeze. 

      În cercetarea relaţiei din Stat şi Biserică în cadrul Regatului Unit al Marii Britanii şi 

Irlandei de Nord şi a politicii statului în materia libertăţii religioase este extrem de util apelul la 

tradiţia constituţională insulară, ale cărei începuturi pot fi urmărite până foarte devreme, în 

veacul al XII-lea.  

       Unul dintre cele mai vechi acte legislative care vizează şi libertatea religioasă este 

�Charta regelui Ştefan referitoare la libertatea Bisericii şi a Regatului�, document ce datează din 

anul 1136 şi care cuprinde prevederea că Biserica trebuie să fie liberă şi că episcopii trebuie să se 

bucure de dreptul de a administra viaţa bisericească şi, implicit, clerul şi bunurile eclesiastice.  

        În �Magna Charta�, promulgată în anul 1215 de către regele Ioan Fără de Ţară se 

stipula, din nou, libertatea Bisericii Angliei, la acea vreme încă membră a Bisericii Romano-

Catolice, precum şi capacitatea acesteia de a se bucura de drepturi şi libertăţi. Charta menţiona, 

în mod explicit, că suveranul acordă libertatea alegerilor, pe care o înţelege drept necesară şi 

esenţială pentru funcţionarea Bisericii.  

        Cu timpul, o dată cu Reforma, privilegiile pe care, din vechime, le primise Biserica 

Romano-Catolică au fost preluate de către Biserica anglicană.  

        În ceea ce priveşte Biserica anglicană, trebuie spus că ea funcţionează după dreptul 

bisericesc şi cel canonic, cu menţiunea că, în Marea Britanie, legislaţia canonică este considerată 

parte integrantă a sistemului legislativ de stat.  

       Cât priveşte dreptul canonic, acesta se găseşte în atribuţia exclusivă a Sinodului 

Bisericii Anglicane, care nu trebuie să le prezinte decât Reginei, în calitatea acesteia de cap al 

Bisericii. De altfel, regina îşi exercită atribuţiile prevăzute de această demnitate şi prin numirea 

episcopilor şi a arhiepiscopilor. 

      În temeiul Concordatului încheiat între Spania şi Sfântul Scaun, singurul cult 

subvenţionat de către stat este Biserica Romano-Catolică. Numai omoneriile din armată şi 
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sistemul sanitar public care aparţin acestei Biserici beneficiază de finanţare din partea 

autorităţilor publice.  

       Constituţia din anul 1978 prevedea, în mod explicit, că statul spaniol va întreţine relaţii 

de colaborare, în primul rând, cu Biserica Romano-Catolică, dar şi cu celelate confesiuni 

(articolul 16).  

        Aşadar, încă din textul constituţional se statua un regim privilegiat pentru Bierica 

Romano-Catolică, toate celelalte biserici şi culte fiind încadrate sub termenul umbrelă de 

�confesiuni�. Cu toate acestea, trebuie precizat că, în Regatul spaniol, toate căsătoriile religioase, 

indiferent de cultul în cadrul căruia sunt săvârşite, se bucură de efecte juridice în planul dreptului 

civil. 

      Italia, o altă mare ţară tradiţional catolică, are un sistem privitor la cultele religioase 

organizat pe mai multe niveluri de recunoaştere a confesiunilor. Unele dintre culte funcţionează 

în virtutea unor acorduri încheiate cu autorităţile Republicii, în vreme ce altele funcţionează pe 

baza procedurilor de recunoaştere prevăzute de o lege din anul 1929.  

       Această recunoaştere este de altfel primul pas pentru ca respectivul cult să poată lua loc 

la masa tratativelor cu statul şi să poată, eventual, să încheie un acord cu acesta, pentru a se plasa 

într-o categorie superioară.  

      Cât priveşte celelalte grupări religioase, care nu au obţinut recunoaşterea în condiţiile 

legii amintite, ele se organizează potrivit dreptului comun în materie asociativă.  

       Şi în Italia, singura Biserică, în sensul juridic deplin, este cea romano-catolică, ea fiind 

menţionată explicit în articolul 7 al Constituţiei din decembrie 1947, acolo unde se precizează şi 

faptul că raporturile Bisericii cu statul se derulează potrivit prevederilor Pactului de la Lateran.  

      Efectele juridice ale căsătoriilor religioase sunt recunoscute numai pentru actele 

celebrate în cadrul cultelor religioase care au încheiat concordate cu statul sau sunt recunoscute 

potrivit legii din 1929. Aşadar, în lipsa unui concordat - iar unicul a fost încheiat, fireşte, cu 

Biserica Romano-Catolică - nicio altă confesiune nu beneficiază de recunoaşterea efectelor civile 

ale căsătoriei religioase. 

      Constituţia statului belgian stipulează că libertatea cultelor şi exercitarea lor publică 

este garantată (articolul 14). Tot în legea fundamentală se precizează şi faptul că statul nu se 

poate amesteca în alegerea, numirea şi consacrarea slujitorilor cultelor, interdicţie prin care se 

afirmă, de fapt, principiul autonomiei cultelor religioase. Astfel, este blocată posibilitatea statului 
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de a avea vreo formă de imixtiune în viaţa publică a cultelor, inclusiv prin numirea deservenţilor 

acestora (articolul 16 din Constituţie).  

      De asemenea, autorităţile belgiene s-au obligat, prin legea fundamentală, să organizeze 

un sistem de învăţământ care să păstreze neutralitatea faţă de concepţiile filosofice, ideologice 

sau religioase ale elevilor şi ale părinţilor acestora.  

      Desigur, această neutralitate presupune şi respectul faţă de concepţiile menţionate. 

Interesant este că legislaţia belgiană pune mare preţ pe educaţia morală a elevilor, motiv pentru 

care, până la sfârşitul ciclului de învăţământ obligatoriu, aceştia beneficiază de o educaţie morală 

obligatorie, având doar posibilitatea de a alege între morala religioasă şi cea convenţională, în 

funcţie de hotărârea pe care o iau părinţii, în acest sens (articol 17 din Constituţie).  

      Aşadar, deşi statul belgian îşi menţine, în principiu, neutralitatea faţă de orice religie, el 

încurajează spiritualitatea şi lasă libertatea părinţilor să aleagă tipul de educaţie pe care îl 

consideră potrivit pentru copiii lor, atâta vreme cât li se asigură acestora un anumit nivel de 

educaţie morală. 

       În această Parte am prezentat cazurile flamand şi valon (p. 81-87), unde se poate 

constata că în ambele regiuni apar încă discriminări în materia religioasă. 

      În Capitolul al II-lea, intitulat �Cultele religioase recunoscute din Belgia. Legislaţia 

cultelor, organizarea şi funcţionarea lor�, am studiat, analizat şi prezentat regimul juridic al 

cultelor religioase în temeiul constituţiei din anul 1831, precum şi organizarea şi funţionarea 

cultelor legal constituite, şi anume, cultul catolic majoritar, cultul protestant-evanghelic, cultul 

israelit, cultul anglican, cultul islamic şi cultul ortodox. 

       Despre Cultul ortodox, din Belgia, care este mai puţin cunoscut un numai în România, 

dar chiar în ţara în care îşi desfăşoară activitatea cititorul află că acesta a fost recunoscut abia în 

anul 1985, şi că există parohii sau comunităţi locale în jurizdicţii diferite ale Bisericilor 

autocefale surori.  

       Din textul lucrării noastre, cititorul află că, în ceea ce priveşte ortodoxia în Belgia 

aceasta a apărut pe la începutul secolului XX. Iniţial au existat numai două locuri de cult pentru 

ortodocşii din Belgia, o capelă pe lângă Ambasada Rusiei la Bruxelles şi o biserică greacă la 

Anvers, fracventată de marinari şi de comercianţi. După cele două războaie mondiale, numeroşi 

ruşi şi greci s-au îndreptat spre Belgia unde au înfiinţat comunităţi ortodoxe, în această ţară 

existând şi cerere pe piaţa muncii. Creşterea numărului grecilor din Belgia a făcut ca în anul 
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1969 să fie întemeiată Arhiepiscopia Belgiei în jurisdicţia Patriarhiei de Constantinopol. 

Organizarea comunităţilor ortodoxe sub ascultarea canonică a mitropolitului grec al Patriarhiei 

Ecumenice a permis cererea recunoaşterii cultului ortodox de către statul belgian prin legea din 

17 aprilie 1985, lege care extinde prevederile legii din 4 martie 1870 şi asupra cultului ortodox. 

 Administrarea bisericilor ortodoxe este organizată prin decretul regal din 15 martie 1988. 

Consiliile parohiale ale comunităţilor ortodoxe aflate în majoritate sub jurisdicţia mitropolitului 

grec al Patriarhiei Ecumenice sunt compuse din preot, ca preşedinte şi dintr-un număr de membri 

numiţi de mitropolit pe baza unei liste a parohienilor, prezentată de către preotul paroh. Prin 

decretul regal amintit, mitropolitul grec Pantelimon sau reprezentantul său este organ 

reprezentativ al cultului ortodox din Belgia. Mitropolitul grec este responsabil şi cu învăţământul 

religios, cu audiovizualul, cu asistenţa religioasă în aeroport sau în închisori. Pe lângă 

mitropolitul grec, aflat sub jurisdicţia Patriarhiei Ecumenice şi alţi episcopi îşi au reşedinţa pe 

teritoriul Belgiei: arhiepiscopul Simon al Bruxelului şi al Belgiei (Patriarhia Moscovei); 

episcopul Maxim (Patriarhia Ecumenică, episcop vicar al mitropolitului Pantelimon); episcopul 

Atenagora de Sinope (Patriarhia Ecumenică, episcop vicar al mitropolitului Pantelimon) şi 

episcopul Ioan de Parnas (Patriarhia Ecumenică, episcop pensionat, vechiul responsabil al 

parohiilor ucrainene. Alţi episcopi care au jurisdicţie pe teritoriul Belgiei nu rezidă în Belgia, 

între aceştia menţionăm: arhiepiscopul Gabriel de Comane (Patriarhia Ecumenică); episcopul 

Luca (Patriarhia Serbiei) sau mitropolitul Iosif (Patriarhia Română). 

        În acest context, comunităţile ortodoxe greceşti au devenit cele mai importante 

numeric şi cele mai reprezentative pentru Ortodoxia din Belgia. Însă, comunităţile sârbilor, 

românilor, ucrainenilor şi bulgarilor s-au dezvoltat în ultimele decenii, mai ales după 

recunoaşterea cultului ortodox în anul 1985. 

Cultul ortodox, ca şi cel islamic, este organizat pe bază teritorială provincială şi nu 

comunală. După regionalizarea din anul 2002, legislaţia în domeniu nu a modificat organizarea 

cultului ortodox la nivel de provincie. Astfel, la 1 ianuarie 2011 existau în Belgia 38 de parohii 

ortodoxe recunoscute, cu 10 mai multe decât în anul 2001, iar jumătate dintre acestea fiind în 

regiunea capitalei, Bruxelles. 

Cultul ortodox fiind recunoscut în Belgia, se pot organiza cursuri de religie în toate şcolile 

din Belgia, cu excepţia şcolilor libere confesionale. Cursul de religie este deschis tuturor elevilor, 

atât de la ciclul primar, cât şi secundar, care doresc o aprofundare a învăţăturii de credinţă 
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ortodoxă. Pentru a se urma aceste cursuri, cererea de înscriere se depune de către părinţi la 

direcţia şcolii înainte de 15 septembrie. Astfel, elevii au dreptul de a alege cursul de religie 

ortodoxă, fie în şcolile regale, fie în licee, institute tehnice, şcoli fundamentale autonome, la 

nivelul învăţământului  provincial sau comunal. În cazul în care cererea părinţilor nu a fost luată 

în consideraţie, părinţii au posibilitatea de a adresa o scrisoare direcţiei şcolii sau Serviciului 

Învăţământ al Bisericii Ortodoxe. Cursurile de religie sunt organizate diferit, în funcţie de nivel, 

primar sau secundar, programa bazându-se pe teologia biblică şi sacramentală. 

       Pe lângă dreptul la învăţământ, cultul ortodox, prin reprezentantul său legal, are drept şi 

la organizarea asistenţei religioase în aeroporturi sau în penitenciare. Astfel, în aeroportul din 

Bruxelles sunt două capele, �l'église de l'Entrée de la Vierge au Temple� şi �l'église Saint-

Georges�, aflate sub purtarea de grijă a episcopului Atenagora de Sinope. În sistemul penitenciar 

din Belgia, sunt numai patru posturi pentru ortodocşi, recunoscute de Ministerul Justiţiei. Prin 

urmare, închisorile din Belgia sunt împărţite în patru grupe, deţinuţii putând cere direcţiunii să 

primească vizita responsabilului cu asistenţa religioasă. 

       În fine, ţinem să menţionăm şi faptul că o Parohie ortodoxă, română, există şi la Anvers 

(Belgia), care se află sub jurisdicţia Patriarhiei române. 

      În Capitolul III, am analizat textul legislaţiei de stat privind cultele religioase din 

Belgia. În primul rând, am evocat modul în care cultele religioase îşi exercită statutul  lor de 

autonomie. Desigur, un accent deosebit l-am dat şi în acest Capitol în privinţa modului în care 

libertatea religioasă, prevăzută de textul constituţional, îşi găseşte exprimarea în realitatea 

societăţii belgiene. În fine, am vorbit şi despre modul de manifestare al relaţiei dintre culte şi stat 

în Uniunea Europeană. 

      Privitor la legislaţia de stat privind cultele religioase din Belgia, cititorul află din textul 

lucrării mele că relaţiile cultelor cu statul în Belgia pot fi caracterizate printr-un sistem favorabil 

factorului religios, de independenţă reciprocă şi nu de o separaţie în sens strict. Deşi teoretic 

toate cultele beneficiază de aceleaşi drepturi, totuşi există diferenţe juridice importante între cele 

două categorii de culte, recunoscute şi nerecunoscute. Între cultele legal recunoscute, practica ne-

a arătat că Biserica Romano-Catolică, majoritară în Belgia, este privită ca fiind �primus inter 

pares� între celelalte culte. Însă, procesul de secularizare a fost şi este ireversibil, consecinţele 

observându-se din analiza dreptului civil bisericesc. Pierderea graduală a autonomiei cultelor în 

anumite domenii este un semn al secularizării societăţii belgiene. Aceasta se poate vedea şi din 
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influenţa dreptului muncii, dar şi din tendinţele de control al statului asupra cultelor în ceea ce 

priveşte procedurile bisericeşti interne. 

      Din textul lucrării noastre, cititorul află şi faptul că, în Belgia nu se poate afirma cu 

exactitate apartenenţa religioasă a credincioşilor belgieni, fiind voci care consideră astăzi că o 

eventuală declarare şi cunoaştere a acesteia ar afecta sau ar fi contrară libertăţii de religie. Cu 

toate acestea, pe baza statisticilor existente, se poate constata că din cele 10 milioane de locuitori 

ai Belgiei, 70% sunt catolici, în timp ce musulmanii, care astăzi cunosc o expansiune în Belgia, 

prezenţi din anii 1960 sunt în jur de 4% din populaţie. Faţă de aceştia, ortodocşii sunt 

aproximativ 60.000, anglicanii 21.000, evreii 40.000, iar protestanţii între 70.000 şi 100.000. 

Dar, în peisajul religios din Belgia, îngrijorător este trendul ascendent al grupării celor 

necredincioşi, estimaţi chiar şi la 1,5 milioane sau 15% din populaţie. Aceasta arată pentru încă o 

dată-n plus, aşa cum afirmă Profesorul Rik Torfs, că Belgia este marcată în practică de un grad 

important de secularizare care, după opinia a diferiţi experţi, este mai extinsă decât în ţări 

precum Olanda sau Germania. Religia rămâne, totuşi, un fenomen social extrem de important. 

Problema relaţiei stat-culte în Belgia a devenit o temă de actualitate, fiind luată în discuţie din ce 

în ce mai mult, atât la nivel politic, cât şi ştiinţific, aceasta fiind dată de procesul de integrare al 

islamului în societatea belgiană. Tocmai acest proces provoacă numeroase reacţii, fiind 

exprimată teama unei islamizări extinse a comunităţilor creştine tradiţionale din Belgia, cu 

influenţe şi asupra instituţiilor publice. 

       În Belgia, prin Constituţia belgiană, nu se poate spune că există o separaţie între stat şi 

culte. Într-adevăr, deşi se utilizează expresia de separaţie a Bisericii de Stat, nu se poate susţine o 

astfel de teză cu referire la sistemul relaţiilor stat-culte în Belgia, fiind mai degrabă o 

terminologie inadecvată.  

      Desigur, dacă s-ar susţine o separaţie între stat şi culte, atunci nu s-ar mai putea explica 

existenţa articolului 181 din Constituţie prin care se prevede obligaţia statului de a finanţa 

salariile şi pensiile miniştrilor cultului de la bugetul de stat.  

      Un termen utilizat pentru a arăta mult mai bine realitatea constituţională şi legală a 

relaţiilor stat-culte în Belgia este cel de independenţă mutuală a Bisericilor faţă de stat, termen 

care exprimă toleranţă şi respect între două instituţii diferite ca natură şi scop (stat-Biserică).  

      În cadrul acestei independenţe reciproce şi a pluralismului religios din Belgia, se 

impune ca statul belgian să aibă o poziţie neutră, însă trebuins să fie înţeleasă ca o neutralitate 
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pozitivă întrucât statul susţine dezvoltarea activităţilor religiose şi instituţionale fără a interveni 

în independenţa lor. 

      În ultimul Capitol al lucrării noastre, intitulat Jurisprudenţa CEDO referitoare la 

libertatea credinţelor religioase în Belgia, cititorul constată şi cazuri în care  libertatea de 

conştiinţă şi libertatea religioasă au fost încălcate. Aceste încălcări au făcut de altfel şi obiectul 

Curţii Europene a drepturilor omului. 

      În Concluziile Proiectului tezei mele de doctorat, am ţinut să învederez faptul că în 

Belgia se poate constata şi lipsa unei legislaţii ferme în domeniul cultelor şi al organizaţiilor 

filosofice neconfesionale laice.  

      Relaţiile cultelor cu statul în Belgia pot fi caracterizate printr-un sistem favorabil 

factorului religios, de independenţă reciprocă sau mutuală şi nu de o separaţie în sens strict, 

precum în ţara vecină, Franţa.  

      Deşi la nivel legislativ, constituţional, toate cultele beneficiază de aceleaşi drepturi, 

totuşi există diferenţe juridice importante între cele două categorii de culte, recunoscute şi 

nerecunoscute.  

      Între cultele legal recunoscute, practica ne-a arătat că Biserica Romano-Catolică, cult 

majoritar în Belgia, este privită de jurişti şi de canonişti ca fiind �primus inter pares� între 

celelalte culte recunoscute legal. Însă, procesul de secularizare care a afectat şi Belgia a fost şi 

este ireversibil, consecinţele observându-se din analiza dreptului civil bisericesc.  

      Pierderea graduală a autonomiei cultelor în anumite domenii este un semn al 

secularizării societăţii belgiene. Aceasta se poate vedea şi din prevederile dreptului muncii, dar şi 

din tendinţele de control al statului asupra Cultelor în ceea ce priveşte organizarea şi funcţionarea 

lor, lezând astfel autonomia lor. 

      În aceleaşi Concluzii am reiterat faptul că, în Belgia, dintre toate cele şase culte 

recunoscute legal, pe baza criteriilor minimale şi a jurisprudenţei administrative, cultul majoritar 

şi deci cel mai important pentru societatea belgiană este cel catolic. 

       În sistemul juridic al cultelor, cultul catolic nu beneficiază însă de o poziţie privilegiată 

în raport cu celelalte culte, deşi există unele diferenţieri, mai ales în ceea ce priveşte practicile 

religioase. Actualul statut juridic al cultelor din Belgia se fundamentează pe modul de 

funcţionare al Bisericii Romano-Catolice, cum ar fi, de exemplu, dreptul de a dobândi de la stat 

plata salariilor pentru miniştrii cultului numai în condiţiile în care cultul respectiv este bine 
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structurat ierarhic, dacă este stabilit pe bază teritorială. O astfel de practică afecteză negativ unele 

culte, cum ar fi cultul islamic, ducând la faptul că miniştrii cultului islamic nu sunt întotdeauna 

plătiţi de stat. Statutul cultului catolic între celelalte culte este unul de �primus inter pares�, 

întrucât acesta a jucat şi se impune prin ceremoniile sale publice în împărtăşirea credinţei 

creştine în Belgia, evenimentele naţionale fiind însoţite de ceremonii religioase catolice. 

      Am reiterat deasemenea faptul că Sistemul de învăţământ din Belgia a fost marcat de 

reforma constituţională din 1988, sub impactul acomodării învăţământului conform dreptului 

comunitar. În acest proces de reformare au fost implicate atât şcolile libere, cât şi şcolile din 

reţeaua oficială. Comunităţile flamandă, franceză şi germanofonă au organizat propriul sistem de 

învăţământ în care au reuşit să implementeze propria legislaţie şi propriile concepţii. În virtutea 

articolului 24 din Constituţie, acest învăţământ trebuie să protejeze toate tendinţele ideologice. 

Aceasta vizează organizarea unui învăţământ neutru, fără a fi tributar vreunei ideologii speciale 

şi care dă posibilitatea liberei alegeri de către părinţi. 

       Conform Constituţiei belgiene, principiul unui învăţământ neutru presupune respect 

faţă de opiniile filosofice, ideologice şi religioase ale părinţilor şi elevilor, şcolile publice 

trebuind să asigure dreptul de a alege, pe perioada şcolarităţii obligatorii, între învăţământul 

unuia dintre cultele recunoscute şi cursurile moralei neconfesionale. Elevii au dreptul, cu 

sprijinul statului, să urmeze un învăţământ religios sau moral (art. 24 §3, Constituţie). 

      În ceea priveşte dreptul muncii, din legislaţia belgiană s-a putut constata şi unele 

incompatibilităţi, care privesc pe deservenţii Cultelor religioase, atât în ceea ce priveşte aspectul 

judiciar (art. 224, 6°, Codul judiciar), cât şi în privinţa dreptului electiv, adică membrii clerului 

nu pot fi aleşi în Parlament (art. 181, Constituţie). De precizat este faptul că în virtutea articolului 

36 al Constituţiei există incompatibilitate între statutul funcţionarului public plătit de stat şi cel al 

membrului Parlamentului. Totuşi, deservenţii cultelor au dreptul de a accede în alte organisme 

colegiale ale autorităţilor publice locale, de exemplu la nivel provincial. 

      În fine, în ceea ce priveşte situaţia din Belgia privind implicarea cultelor recunoscute în 

asigurarea asistenţei spirituale în închisori, se constată o preocupare a autorităţilor publice faţă de 

asigurarea asistenţei religioase pentru fiecare persoană privată de libertate, după propria alegere, 

dar şi o oarecare favorizare a cultului catolic majoritar. Astfel, clericii catolici, faţă de ceilalţi 

clerici ai cultelor recunoscute, pot organiza zile de reflecţie, în acelaşi timp beneficiind de un 

sprijin material substanţial din partea statului (art. 50 bis, 52, DR din 21 mai 1965). Din anul 
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2001, serviciul special al preoţilor care asigurau asistenţa spirituală şi al consilierilor morali a 

fost desfiinţat, considerându-se că între unii ca aceştia şi un alt personal care oferă asistenţă nu 

este o diferenţă. În această privinţă, a consilierilor spirituali sau morali şi a numărului lor, s-au 

născut dispute, însă între aceştia se poate vorbi de colaborare. 

      O bibliografie selectivă şi variată, care trimite la lucrări de limbă franceză, engleză, 

română, italiană şi latină, are darul să ofere cititorului lucrării noastre o informaţie documentară 

de primă mână în privinţa regimului juridic al Cultelor religioase din Belgia, de unde şi 

convingerea noastră că lucrarea noastră va rămâne de referinţă în domeniu. 
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